

“全国青少年校园足球新长征”海南站启动仪式近日在海南中学举行。青少年足球这两年在海南蓬勃发展，四五岁的孩子就开始接受较为正规的训练了。海南成年业余足球也踢得如火如荼，多项高水平比赛接连上演。

# 逐梦绿茵 踢快乐足球

文/海南日报记者 王黎刚 图/海南日报记者 张茂

## 海南业余足球井喷式发展

由于气候原因，海南一年四季都能踢球，业余足球发展势头一直不错。这几年，海南业余足球更是呈“井喷式”发展。

海南红色战车佳宁娜队是海南足坛最强的业余球队，在近日结束的“我爱足球”民间争霸战南区决赛中，该队获得了进军全国总决赛的入场券。这是海南的业余球队第一次闯进全国总决赛。这几年佳宁娜红色战车队的队员们感觉“分身乏术”，该队一年要参加十多项甚至二十项比赛，有的比赛是同时开踢，球队只好一分为二参加比赛。该队领队许培建说，这两年海南的足球赛明显多了，水平和参赛队的数量都提高了。

海口市足协主席刘涛说，主客场赛制的海南省足球超级联赛、省青少年足球锦标赛、“我爱足球”中国民间足球争霸赛总决赛系列活动、“谁是球王”海南赛区海选赛、海口市足球超级联赛和海口迎春足球赛暨海口足球甲级联赛等这些比赛的举办活跃了海南的足球氛围，扩大了足球运动在海南的影响力。

这几年，在海口的滨江路、万绿园、海口湾、世纪公园新建了一批五人制足球场。随着海口五人制球场的增多，踢五人制足球的人越来越多。五人制足球人少、球

海口市2016—2017年度校园足球联赛正在进行中，50所学校的86支球队共1613名选手参加。整个赛季将进行641场比赛，参赛学校、球队、球员及比赛场次数四项数据均创新高。6支校园女足闪亮登场，这也是该项赛事举办以来第一次举办女足赛。

## 海南足球 要抓早抓小

以往，想踢球的海南小孩只能踢“野球”，因为没有人教你踢球，你只能凭着你的“足球天赋”成长。现在不一样了，海南有一家由政府出资成立的青训足球俱乐部，还有8家民办青训机构。

去年，在海南体育职业技术学院下属体校牵头下，海南中海足球俱乐部成立。中海足球俱乐部搭建了3岁至17岁的青训框架，他们为小学生球员设3岁、4岁、5岁、6岁、7岁、8岁至17岁的青训框架，他们为小学生球员设3岁、4岁、5岁、6岁、7岁、8岁至17岁的青训框架。

海南最开始成立足球青训机构的是私人企业。2011年，海南天龙足球俱乐部成立，该俱乐部主要从事青少年足球培训工作。去年3月，国务院出台了中国足球改革方案后，天龙、西盟、第二春、猎豹、小虎队、韦海英俱乐部、幼狮和海之星等8家省内民办青少年足球培训机构陆续成立。据不完全统计，大约有1000多名4至16岁的青少年业余时间在这8家足球培训中心打球。



足球小将在训练。



或省足球队队员，海南队则为纯业余“老同志”。尽管海南U50队没能小组出线，但他们向国内的同龄球员展示了海南足球“老炮”的风采。

## 外教执教校园足球

最近一年，细心的海南球迷发现，海南足坛多了几张洋面孔。这几名外籍教练的到来，给海南足球带来了先进的教学理念。

去年12月，教育部实施的外籍教练执教校园足球项目已经选派了3名外籍教练来到海南，分别在海南中学、海南华侨中学、海口灵山中学足球队任教，服务期一年。今年，海南省足协聘请了西班牙甲级联赛毕尔巴鄂俱乐部青年队主教练安东尼，来琼执教海南15岁年龄段的球队。前不久，安东尼又说服了他的好朋友守门员教练路易斯来海南。这样，目前有5名外教活跃在海南足坛。

毕尔巴鄂俱乐部的青训培养在全西班牙乃至全欧洲都久负盛名，该俱乐部最与众不同之处是不要一个外援，甚至不要一个非巴斯克本地区的球员。所以，该俱乐部多年来形成了一套培养青少年球员的体系。这次，安东尼把它带到了海南。吕建海透露，安东尼不但要当主教练，还要为海南打造一套青训体系。在安东尼的电脑里，从4岁到19岁不同年龄段的孩子怎么训练，都有完整的训练大纲。

今年31岁的罗米卡·多林来自罗马尼亚，他拥有丰富的青少年足球执教经历，目前在灵山中学担任足球教练。罗米卡的到来让海南的中学生球队摆脱了“恐韩症”。海南岛和韩国济州岛每年相互往来开展中学生足球交流活动，至今已有效开展12年，海南岛的球队胜少负多。今年，灵山中学在罗米卡的调教下，战胜了韩国济州岛的球队，让对手吃了一惊。

海南中学初中部足球兴趣班的学员正在进行校园足球公开课训练。

大都在市内，球员们来去方便。海口几乎每个月就有一项五人制比赛上演，绝大多数的五人制球场一到晚上便“一场难求”。

春江水暖鸭先知。其实，